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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA 

DO PORTO DE ITAGUAÍ, REALIZADA EM 02 DE SETEMBRO DE 2020. 

 
Aos dois dias do mês de setembro do ano dois mil e vinte, às dez horas, foi realizada, por 

videoconferência, a Quarta Reunião Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Porto de 

Itaguaí, sob a presidência da Sra. Fernanda de Souza Machado, representante da Secretaria Nacional 

de Portos e Transportes Aquaviários (SNPTA), contando com a presença dos representantes do Poder 

Público: Afonso Infurna Junior (Titular) – ANVISA e Julia Crisostomo (Titular) – Autoridade 

Portuária, da Classe Empresarial: Carlos Alberto Auffinger (Suplente) – ABTRA, Tassia Sabino 

Ribeiro (Titular) e Marcos Oberlaender Cunha (Suplente) – ABTP, Luis Guilherme Caiado Sodré 

(Titular) – Sindopita e dos Trabalhadores Portuários: Sergio Magalhães Giannetto (Titular) e 

Nildes Sampaio da Silva (Titular) – FNP. Como convidados compareceram: Rafael de Farias – 

GP/CDRJ, Capitão de Corveta Lopes de Abreu – Marinha, Carlos Portella – CONSAD/CDRJ, Rildo 

Soares, Bernardo Sampaio e Jose Alcides – CSN, Marcio Fortes – FIRJAN, Vinicius Cavalcanti – 

Estado, Anibal Pezzini – Vale e Pedro Lemelle – Prefeitura de Mangaratiba.   

Item 1.0 – Expediente: 

 Subitem 1.1 – Aprovação de Ata. Foi submetida à apreciação do Conselho a Ata da 3ª 

Reunião, realizada em 31/07/2020, que, por unanimidade, foi integralmente aprovada. Em função das 

medidas de contenção da pandemia do COVID-19, a reunião foi realizada por videoconferênc ia, 

impossibilitando a assinatura da referida ata. Contudo, o Colegiado autorizou sua publicação no 

âmbito da CDRJ com a omissão das assinaturas, ficando registrado que a ata será devidamente 

assinada posteriormente.  

 Subitem 1.2 – Posse de conselheiro. Tomaram posse os membros Tassia Sabino Ribeiro 

(Titular) e Marcos Oberlaender Cunha (Suplente), indicados pela Associação Brasileira dos Termina is 

Portuários, pelo período de 2 (dois) anos, conforme Portaria SNPTA 1747, publicada no D.O.U, de 

22 de agosto de 2020, ficando registrado que os termos de posse serão assinados posteriormente.  

 Subitem 1.3 – Leitura e distribuição de documentos recebidos . A Presidente registrou o 

recebimento do e-mail relativo à carta do Sepetiba Tecon, que trata da falta de segurança do Porto de 

Itaguaí. Registrou, também, que o pleito sobre o NEPOM foi reiterado à Superintendência da Polícia 

Federal.    

 Subitem 1.4 – Comunicações e avisos. O conselheiro Afonso comunicou que não houve 

atualização quanto aos protocolos da ANVISA relacionados ao COVID-19, ressaltando a não 

ocorrência de caso sobre coronavírus no complexo portuário de Itaguaí. 

Item 2.0 – Ordem do Dia:  

 Subitem 2.1 – Apresentação da APA do Saco da Praia da Salina (Lei 3.869 – Prefeitura 

Municipal de Itaguaí). Dando início, a Presidente agradeceu ao vereador, Sr. Nisan Cesar, que 
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prontamente aceitou o convite para participar dessa reunião, visando esclarecer eventuais dúvidas do 

Colegiado.  Em seguida, o Sr. Nisan apresentou um histórico da área, bem como expôs o objetivo da 

criação dessa área ambiental, destacando ser uma área visando à atividade turística para a região. 

Informou que recebeu diversos questionamentos das entidades/empresas, após envio do projeto de lei 

para sanção do Prefeito. Com isso, o Sr. Nisan colocou-se à disposição para eventuais ajustes nesse 

projeto, no sentido de conciliar o bom funcionamento do Porto com as questões ambientais. Após 

amplo debate sobre essa determinada área interferir nos projetos da Sepetiba Tecon e da CSN, bem 

como o possível conflito na poligonal do Porto Organizado de Itaguaí, o Colegiado sugeriu que seja 

realizada uma reunião com as áreas envolvidas em conjunto com o jurídico para tratar sobre essa 

questão. A conselheira Julia informou que a Superintendência do Porto de Itaguaí está encaminhando 

à área responsável a questão sobre a interferência com a poligonal do Porto de Itaguaí. O Sr. Vinic ius, 

representante do Estado, apresentou sua consideração, sugerindo um trabalho em conjunto com a 

CDRJ e o município de Itaguaí, visando atrair para essa área a Rota 4 (gasoduto de escoamento para 

Itaguaí) com o objetivo de trazer desenvolvimento e investimentos para a região. Ressaltou que o 

Estado do RJ tem interesse em apoiar a Prefeitura nesse sentido. O Sr. Pedro Lemelle solicitou 

participar desse trabalho, sendo acatado pelo Sr. Vinicius. Finalizando, o Sr. Nisan disponibilizou seu 

contato telefônico, colocando-se à disposição do Colegiado. 

 

 Subitem 2.2 - Manutenção da infraestrutura terrestre, elétrica e aquaviária do Porto de 

Itaguaí. A conselheira Julia destacou que o contrato de recuperação asfáltica já foi enviado para 

assinatura do Presidente da CDRJ. 
 

 Subitem 2.3 – Relatório mensal de movimentação. Foi apresentada pela conselheira Julia a 

movimentação dos terminais e faturamento do Porto de Itaguaí, comparando os acumulados de 2015 

até julho/2020 e destacou o acumulado da movimentação de granel (87,46%). Por fim, registrou que 

o resultado final de faturamento do Porto apresentou crescimento de 54,04% em relação ao ano 

anterior. 
 

 Subitem 2.4 – Relatório de principais assuntos debatidos no CONSAD/CDRJ. O Sr. 

Carlos Portella informou que não recebeu demanda do CAP. Reiterou a informação de que o Conselho 

de Administração continua adotando medidas no intuito de aumentar receitas e reduzir custos para a 

Companhia. O Sr. Carlos destacou o bom resultado atingido pela CDRJ em 2019, e, em 2020, apesar 

da pandemia, acredita que a CDRJ alcançará um resultado satisfatório.  

Após manifestação da conselheira Nildes, o Sr. Carlos apresentou suas considerações quanto 

à eleição do representante dos trabalhadores no CONSAD, tendo a conselheira reiterado sua 

preocupação quanto à ausência da participação do representante do trabalhador no CONSAD e as 

decisões tomadas por aquele Conselho. Sobre o assunto, o Sr. Portela informou que o colegiado 

permanece no aguardo da finalização do processo de eleição para que esta questão seja resolvida. 

Com relação ao alfandegamento do Porto, a conselheira Nildes solicitou o apoio da FIRJAN na 

Receita Federal, tendo o Sr. Carlos Portella apresentado o status sobre a questão. Após 

questionamentos da conselheira Nildes, a Presidente fez um relato sobre a preocupação com a cisão 
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do Portus, sendo esclarecido pela Presidente que o processo seja de forma transparente e 

acompanhado inclusive pela comissão interna formada pela Companhia, e que tal cisão já estava 

prevista antes do acordo firmado com os participantes e patrocinadoras, além da Câmara de 

Conciliação e Arbitragem da Administração Federal - CCAF.  

 

Item 3.0 – Assuntos Gerais. Finalizada a Ordem do Dia, a Presidente franqueou a palavra aos 

conselheiros e convidados para abordagem de outros assuntos:  

1) Pleito do Sindicato dos Despachantes Aduaneiro do Estado do Rio de Janeiro - 

SINDAERJ. Tendo em vista a centralização das unidades de alfândega da Receita Federal (7ª Região 

Fiscal), as conferências do Porto de Itaguaí já estão passando para o Porto de Vitória, as unidades de 

Nova Iguaçu e Resende para o Galeão, e Niterói e Macaé para o Porto do Rio de Janeiro. Em razão 

disso, o Sr. Marcio Fortes apresentou o pleito da Sra. Celia Regina, Presidente do SINDAERJ, quanto 

à viabilidade das conferências do Porto de Itaguaí serem transferidas para o Porto do Rio de Janeiro 

e de Macaé para o Porto de Vitória, em virtude da proximidade. O conselheiro Marcos solicitou que 

o Sr. Marcio Fortes avaliasse a possibilidade de uma manifestação favorável da FIRJAN, em razão 

de ser um órgão que auxilia no desembaraço e processos das indústrias do Estado do RJ. Finalizando, 

a Presidente solicitou que o pleito do SINDAERJ seja encaminhado para a SNPTA.  

 

2) Segurança no Porto de Itaguaí. O conselheiro Marcos registrou que a Guarda Portuária da 

CDRJ vem adotando ações junto à Sepetiba Tecon e demais terminais no intuito de buscar melhor ias 

para a segurança do Porto. Comunicou ao Colegiado sobre uma invasão ocorrida no TECAR na 

madrugada do dia 01/09/2020. Por fim, o conselheiro ressaltou que a questão da segurança não está 

resolvida apesar do empenho da Polícia Federal, Guarda Portuária e Terminais. Em seguida, o Guarda 

Portuário, Farias, fez um relato sobre a invasão no TECAR e ressaltou que a Guarda Portuária vem 

intensificando as rondas na área, bem como vem prestando apoio na área da Vale, no período noturno, 

tendo em vista ser o período mais crítico. O Sr. Farias solicitou colaboração do terminal quanto à 

iluminação e registrou que está sendo realizada uma reunião trimestral com os terminais visando 

melhorar a segurança do Porto.    

 

3) Agradecimentos. O conselheiro Marcos agradeceu a conselheira Julia e o Superintendente do 

Porto de Itaguaí, Alexandre Neves, pelo empenho nas ações junto à Marinha do Brasil, bem como 

agradeceu pelo apoio na busca de melhorias do acesso aquaviário. Destacou que o navio tipo do 

Tecon aumentou em dimensões e parâmetros (340m de LOA, 14,70m de calado normal, alcançando 

15,40m, e a boca, em condição normal, alcança 50m de largura), ressaltando ser o único do Brasil 

apresentando essa condição num terminal de contêiner. Por fim, o conselheiro Marcos elogiou o 

conselheiro Afonso quanto às ações preventivas e mitigadoras adotadas pela ANVISA para o combate 

ao COVID. O Sr. Carlos Portella elogiou a Presidente pela forma que a mesma vem conduzindo as 

demandas apresentadas por este Colegiado.   

Item 4.0 – Encerramento dos Trabalhos. Não havendo outro assunto a ser tratado, a Presidente do 
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Conselho de Autoridade Portuária deu por encerrada a 4ª Reunião Ordinária, solicitando a lavratura 

da presente Ata. 


